



Библиотека как среда развития образовательной, творческой и социальной активности современных детей и подростков



20 октября 2016 года в Тамбовской областной детской библиотеке в рамках мероприятий, посвященных ее 60-летию, состоялась межрегиональная научно-практическая конференция «Библиотека как среда развития образовательной, творческой и социальной активности современных детей и подростков».

За 60 лет своей деятельности Тамбовская областная детская библиотека прошла путь от небольшой

городской библиотеки до главной детской библиотеки области и регионального научно-методического центра по проблемам детского чтения, признанного на федеральном уровне. В 2015 году ТОГБУК «Тамбовская областная детская библиотека» стала лауреатом конкурса «100 лучших библиотек России». В декабре 2015 года сайт Тамбовской областной детской библиотеки <http://tambovodb.ru> занял первое место во Всероссийском конкурсе «Лучший сайт в сфере культуры и искусства – 2015».

Библиотека обслуживает свыше 15 тысяч читателей. Фонд составляет 170 тысяч печатных и электронных документов. Ежегодно библиотеку посещает свыше 110 тысяч юных тамбовчан, им выдается более 300 тысяч книг. В течение года библиотека проводит для детей разных возрастных категорий около 1000 культурно-просветительских мероприятий. Читатели библиотеки имеют доступ к Национальной электронной детской библиотеке, Национальной электронной библиотеке.

Тамбовская областная детская библиотека – традиционная площадка для межрегиональных форумов. В этот раз библиотечное сообщество, представленное библиотекарями Тамбовской области и девяти регионов России: Республики Крым, Республики Коми, Московской области, г. Москвы, г. Орла, г. Брянска, г. Липецка, г. Пензы, г. Ярославля, – обсуждало вопросы повышения социальной активности детей и подростков в контексте художественно-творческой, проектной деятельности библиотеки. Целью





Награждение сотрудников ТОДБ начальником управления культуры и архивного дела Тамбовской области Ю.Н. Голубевым и заместителем начальника управления культуры и архивного дела Тамбовской области В.И. Ивлиевой

научно-практической конференции было выявление эффективных форм и методов воспитания социальной активности личности в условиях детской библиотеки и других учреждений, занимающихся образованием и воспитанием детей и подростков.

Библиотекари поделились опытом работы с читателями разных национальностей, организацией информационно-игровых площадок по

правовому просвещению и событийного досуга подрастающего поколения, результатами реализованных проектов для детей и молодежи.

Е.В. Гребенникова, заместитель директора Тамбовской областной детской библиотеки, в своем выступлении отметила, что детские библиотеки активно осваивают новые, иногда не свойственные им виды деятельности, сохраняя «классический» формат библиотеки, научились заявлять о себе, широко используя современные PR-технологии, инновационные формы и методы работы с различными группами читате-



Директор Тамбовской ОДБ Татьяна Павловна Ушакова



И.А. Никашкина, директор Орловской областной детской библиотеки

лей, в том числе и потенциальными. Главными событиями года для всех детских библиотек Тамбовской области являются ежегодные Фестивали книги и чтения, «Читаем вместе!», которые проводятся с 2007 года.

Директор Орловской областной детской библиотеки И.А. Никашкина рассказала о библиотечных программах и проектах, адресованных читателям разных возрастов по воспитанию культуры межнациональных отношений. В библиотеке реализуются культурно-просветительские проекты:

- «Путешествуем по России с куклой»,
- «Поэзия народного костюма»,
- «У культуры нет границ, но есть традиции».

Ю.А. Звягина, директор Пензенской областной библиотеки для детей и юношества, представила опыт работы библиотеки по продвижению книги и созданию комфортной среды для радостного чтения. В библиотеке работает библиокафе, в котором читатели обсуждают литературные новинки, знакомятся с новыми периодическими изданиями, общаются со сверстниками. Благодаря участию сотрудников в медиапроекте ВикиСибиряда «Книжный шкаф поколения NEXT» в практику работы вошли такие формы, как электронный читательский дневник, онлайн-пазлы, квилт.



Ю.А. Звягина, директор Пензенской областной библиотеки для детей и юношества



Н.А. Стефановская, директор Фундаментальной библиотеки ТГУ им. Г.Р. Державина

Большое внимание уделяют библиотеки организации событийного досуга – о чем рассказала заведующая сектором Липецкой областной детской библиотеки В.С. Шинковская.

Н.А. Стефановская, доктор социологических наук, директор Фундаментальной библиотеки ТГУ им. Г.Р. Державина, заведующая кафедрой библиотечно-информационных ресурсов, познакомила участников конференции с исследованием, организованным кафедрой с целью выявления сложившихся стереотипов оценки престижа профессий сферы культуры в регионе и определения возможностей их позитивной коррекции для стимулирования развития кадрового потенциала культуры Тамбовской области. Проведенные опросы позволили выделить

ряд доминант, на которые необходимо обратить внимание для повышения престижа работников культуры. К основным из них организаторы исследования отнесли формирование позитивного профессионального самосознания и умение позиционировать себя в социальной инфраструктуре; акцентирование значимости профессий сферы культуры, связанных с сохранением и формированием духовно-культурного потенциала населения.

Особый интерес вызвало выступление заместителя директора Брянской областной научной универсальной библиотеки им. Ф.И. Тютчева, кандидата педагогических

наук Е.М. Зезеки, рассказавшей о социальном проекте «От сердца к сердцу» по содействию социокультурной ориентации в обществе уязвимых детей и подростков, о сотрудничестве с благотворительным Фондом помощи тяжело больным детям. Вопросам организации системы обслуживания пользователей со специальными потребностями и интересами на конференции было посвящено заседание секции. Участники конференции познакомились с проектами, в которые были вовлечены «особые» дети, и методиками, позволяющими таким детям адаптироваться в социальной среде. Это проекты по адаптации детей с глубоким нарушением слуха Специализированной библиотеки семейного чтения «Очаг» г. о. Электросталь (Московская область), и Тамбовской областной детской библиотеки; работа с литературно одаренными детьми в литературно-творческом объединении «Тропинка».

Для реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья в Тамбовской областной детской библиотеке создано внутреннее комфортное пространство, предполагающее свободный доступ к фондам библиотеки, получение информации в доступных для этой группы читателей форматах. Специфические зоны в библиотеке для детей с нарушениями зрения, слуха предлагают «говорящие» книги (аудио- и видеоматериалы), книги с укрупненным шрифтом (из фонда филиала «Специальной библиотеки для слепых имени Н.А. Островского ТОУНБ имени А.С. Пушкина); просмотр мультфильмов с сурдопереводом.

Более пяти лет системной работы нашу библиотеку связывают с детьми из школы-интерната для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. В школе-интернате живут и учатся дети, утратившие возможность свободного общения с людьми, с окружающим миром звуков, в основном – глухие и слабослышащие. Несмотря на свой недуг, они бесконечно любознательны и талантливы. Поэтому походы в библиотеку всегда воспринимаются ими как важное событие: встреча с новыми людьми, новыми книгами и впечатлениями. Для реализации проекта реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья «За глухой стеной»,



Е.М. Зезека, заместитель директора Брянской областной научной универсальной библиотеки им. Ф.И. Тютчева

получившего грантовую поддержку Фонда Михаила Прохорова, библиотекари прошли специальную подготовку по теме «Особенности развития глухонемых, слабослышащих детей», организованную психологом педагогом-дефектологом школы-интерната. Методы терапии творчеством – арт-терапия, изотерапия, музыка, лево-конструирование – активно использовались во всех программах. Данный проект помог ребятам продемонстрировать свои возможности, раскрыть творческий потенциал. Педагоги совместно с детьми создавали исследовательские и творческие проекты по прочитанным книгам, изготавливали рукотворные книги, представляли их в библиотеке

Заведующая сектором Крымской республиканской детской библиотеки им. В.Н. Орлова Л.В. Гуцул, заместитель директора Ярославской областной детской библиотеки им. А.И. Крылова Е.В. Красулина и ведущий библиотекарь Национальной детской библиотеки Республики Коми им. С.Я. Маршака В.А. Рокошевская в онлайн-выступлениях отметили роль интернет-пространства в продвижении книги, познакомили с опытом взаимодействия библиотек со специальными учреждениями для детей и созданием социокультурной среды путем организации творческой деятельности детей.

Е.Е. Куликова, заведующая отделом Тамбовской областной детской библиотеки, познакомила с разделами сайта, новыми рубриками и сервисами, помогающими сделать его максимально полезным, интересным и комфортным для наших удаленных пользователей. Совместный проект библиотекарей и юных читателей – детский электронный журнал «БиМКА» (большие и маленькие книжные авантюристы). Рубрики в журнале ведут специалисты библиотеки, а часть – «Эскиз», «Страна стихов или проба пера», «Читаю я – читают мои друзья» – наполняют исключительно дети. Каждый желающий может проявить свои творческие способности и таланты, оставить отзыв о своей любимой книге. Каждую новую неделю детей и взрослых ждет встреча с новым литературным произведением в рубрике «Открытая книга».

Расширению литературного кругозора наших читателей способствует и книжная экс-



Музей-усадьба С.В. Рахманинова «Ивановка». Дискуссионная площадка «Библиотеки и культурный туризм»

позиция «Электронный автограф» в рубрике «Электронные ресурсы». В разные годы гостями Тамбовской областной детской библиотеки были известные российские писатели – участники областных Фестивалей книги и чтения «Читаем вместе», литературных встреч, круглых столов и пресс-конференций, и в фонде библиотеки накопилось достаточно много книг с дарственными надписями. Удаленным пользователям будет интересно познакомиться с этими книгами, автографами и информацией об их авторах. Статус литературы родного края поддерживает полнотекстовая база данных, посвященная авторам Тамбовщины «Тамбовские писатели – детям».

Молодежный центр «Онегины» (Тамбовская областная универсальная научная библиотека им. А.С. Пушкина), студия литературной анимации «МультиТерра» (Тамбовская областная детская библиотека), Центр творческого развития детей и подростков «Фантазия» (филиал № 12 им. Н.А. Некрасова ЦБС г. Тамбова) –

методики создания и работы таких креативных площадок стали предметом профессиональной дискуссии библиотекарей.

На конференции параллельно работали две секции: «Организация системы обслуживания пользователей со специальными потребностями и интересами» и «Поддержка чтения как стратегически важного элемента культуры и творческого развития личности».

В работе секции для школьных библиотекарей приняла участие главный редактор журнала «Школьная библиотека: сегодня и завтра» Т.Ю. Дрыжова, которая представила журнал и познакомила с издательскими планами, а также призвала библиотекарей к активному сотрудничеству и продвижению новых идей.

Эффективный профессиональный диалог, обмен знаниями, идеями, проектным опытом, позволяющим привлечь дополнительные средства для продвижения книги и чтения, стали залогом дальнейшего межрегионального и внутриобластного сотрудничества библиотек.